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Ο υπουργόβ Οικονομίαβ (στη φωτογραφία με τον αρμόδιο επίτροπο για τιε Οικονομικέβ 
και Νομισματικέβ Υποθέσειβ Χοακίν Αλμοϋνια) φοβάται την «τιμωρία» 

των αγορών και αντιδρά στιβ πιέσειβ για γενικευμένη χαλάρωση

■  0  κ. Γ. Αλογοσκούφηβ απορρίπτει μείωση του ΦΠΑ αλλά μελετά μείωση 
φορολογικών συντελεστών στο 24% το 2009

Παροχές με δανεικά
Το πακέτο στήριξης των εισοδημάτων εκτινάσσει το δημόσιο χρέθ8

Η φορολογική κλίμακα για τα εισοδήματα του 2009
(με επίσπευση τηε μείωσηβ του κεντρικού συντελεστή στο 24%, ποσά σε ευρώ)
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ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ (%)__________ΚΛΙΜΑΚΙΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΦΟΡΟΥ

12.000 0 0 12.000 0
18.000 24 4.320 30.000 4.320
45.000 35 16.650 75.000 20.970
άνω των 75.000 40

Ρεπορτάζ Ζ. ΤΣΩΛΗΣ

Η ελληνική κυβέρνηση συντάσ- 
σεται από ανάγκη με τη γραμ

μή της γερμανίδας καγκελαρίου Αν- 
γκελα Μέρκελ, η οποία αντιδρά 
στον «χορό δισεκατομμυρίων» για 
την ανάκαμψη της ευρωπαϊκής οι
κονομίας, παρ’ ότι η δημοτικότητά 
της βυθίζεται και όλοι οι υπουργοί 
πιέζουν για «άμεση δράση» απένα
ντι στην κρίση.

Ο υπουργός Οικονομίας κ. Γ. 
Αλογοσκούφης, ο οποίος βρίσκε
ται συνεχώς στην «άμυνα», αρνείται 
γενικευμένες παροχές, παρά τη χα
λάρωση του Συμφώνου Σταθερό
τητας που αποφάσισαν οι Βρυξέλ
λες, και προσπαθεί να λύσει τον 
«γόρδιο δεσμό», δηλαδή:
Να ανιαποκριθεί στην ανάγκη για 
τη στήριξη των επιχειρήσεων και 
των νοικοκυριών που πλήττονται 
από την οικονομική κρίση και να 
αποφύγει τον ευρωπαϊκό οικονο
μικό έλεγχο για το δημόσιο χρέος, 
που θα εκτιναχθεί το 2009 πάνω 
από τα 270 δισ. ευρώ. Στο ποσό 
δεν υπολογίζονται οι ενισχύσεις 
των 28 δισ. ευρώ προς τις τράπεζες 
που θα καταβληθούν με μετρητά 
που θα δανεισθεί το Δημόσιο ή με 
ομόλογα που θα εκδώσει το Δημό
σιο ή εγγυήσεις που θα παρέχει το 
Δημόσιο στα πιστωτικά ιδρύματα 
προκειμένου να συνεχίσουν α ς  χο
ρηγήσεις στεγασιικών και επιχει
ρηματικών δανείων κατά το 2009. 
(Αναλυτικό ρεπορτάζ στην Ανά
πτυξη, σελίδα Β11.)

Σε αυτό το πλαίσιο και υπό την 
ασφυκτική πίεση των άλλων υπουρ
γών για χαλάρωση της οικονομικής 
πολιτικής και παροχές στο όριο 1,5% 
του ΑΕΠ σύμφωνα με τις προχθεσι
νές αποφάσεις του προέδρου της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ζοζέ Μα- 
νουέλ Μπαρόζο ο κ. Αλογοσκού- 
φης ετοιμάζει πακέτο στήριξης της 
οικονομίας που και αυτό θα χρη
ματοδοτηθεί με δανεικά.

Ο ίδιος περιμένει να ολοκληρω
θούν αύριο και μεθαύριο σπς Βρυ
ξέλλες οι συνεδριάσεις των συμ
βουλίων των υπουργών της ευρω
ζώνης (Eurogroup) και της Ευρω
παϊκής Ενωσης (Eco/Fin) προκειμέ
νου να εξασφαλίσει την ορισπκή 
έγκριση της χαλάρωσης και εν συ
νεχεία να υποβάλει την πρότασή του 
στον Πρωθυπουργό.

Επί του παρόντος το υπουργείο 
Οικονομίας και Οικονομικών επε

ξεργάζεται μια σειρά κινήσεις και 
αποφάσεις που θα εξασφαλίσουν 
τα εξής:
1  Την είσπραξη προκαταβολής 409 
εκατ. ευρώ από το Εθνικό Σχέδιο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης, που θα 
διατεθούν εξ ολοκλήρου σε μικρο- 
μεσαίες επιχειρήσεις και προγράμ
ματα ενίσχυσης της απασχόλησης.

Το «πράσινο φως» έδωσε ήδη η αρ
μόδια  επίτροπος Ντανούτα Χύ- 
μπνερ, η οποία ανακοίνωσε προ
χθές ότι όλα τα κράτη-μέλη μπορούν 
να εκταμιεύσουν προκαταβάλικά τα 
κονδύλια που προβλέπονται στο 
ΕΣΠΑ για το 2009. Συνολικά το προ· 
βλεπόμενο ποσό αντιστοιχεί σε 3,8 
δισ. ευρώ για τις 15 χώρες της ευ-

ρωζώνης (δηλαδή, 2,5% του συνό
λου των κονδυλίων), 2,3 δ ια  ευρώ 
για τις υπόλοιπες 12 χώρες της ΕΕ 
(2% του συνόλου) και 155 δ ια  ευ
ρώ για τα προγράμματα διασυνο
ριακής συνεργασίας.
2 Την εγγύηση δανείων ύψους 350 
εκατ. ευ^ώ για μικρές και πολύ μι
κρές επιχειρήσεις από το Ταμείο εγ-

γυοδοσίας (ΤΕΜΠΤΕ). Τα δάνεια 
που θα χορηγηθούν από τις τράπε
ζες θα είναι άτοκα και θα επιδο
τούνται από το Ταμείο.
3 Την εγγύηση σπς τράπεζες των 
σιεγασπκών δανείων ανέργων, χα
μηλόμισθων και συνταξιούχων που 
θα βρεθούν σε αδυναμία αποπλη
ρωμής των δόσεών τους.
4 Την παράταση ως το τέλος του 
2010 των επιδοτήσεων του επεν
δυτικού νόμου για τις ιδιωτικές επεν
δύσεις που συνδέονται με τη δημι
ουργία θέσεων εργασίας.

Ο υπουργός αποκρούει τις πιέ
σεις για μείωση των συντελεστών 
του ΦΠΑ, δεδομένου ότι τα έσοδα 
του Δημοσίου έχουν υποχωρήσει 
σημανπκά τους τελευταίους μήνες, 
ενώ προβάλλει το επιχείρημα ότι «οι 
πρώτοι που θα ευνοηθούν είναι οι 
εισαγωγείς που παίρνουν επιστρο
φή ΦΠΑ».

Για τη στήριξη των εισοδημάτων 
μελετώνται τα εξής μέτρα:
1 Η μείωση των φορολογικών συ
ντελεστών κερδών και των εισο
δημάτων από 25% σε 24% το 2009, 
δηλαδή έναν χρόνο ενωρίτερα απ’ 
ό,τι προγραμμάτιζε η κυβέρνηση. 
Κατά τις πληροφορίες ο πρωθυ
πουργός κ. Κ. Καραμανλής δέχε
ται εισηγήσεις η μείωση να φθάσει 
ως και το 23% εφ ’ όσον ορκχικο- 
ποιηθεί ότι δεν θα υπάρξει μείωση 
στον ΦΠΑ.
2 Η παράταση του χρόνου κατα
βολής των επιδομάτων ανεργίας 
από έναν σε 18 - 24 μήνες. Επι
πρόσθετα τα επιδόματα ανεργίας 
θα αναπροσαρμοστούν με βάση τις 
αυξήσεις που προβλέπονται στη Γε
νική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας.
3 Η καταβολή άμεσων εισοδημα
τικών ενισχύσεων σε ανέργους, συ
νταξιούχους και μονογονεϊκές οι
κογένειες. Πρόκειται για το επί
δομα θέρμανσης 300 ευρώ που θα 
καταβληθεί σε δύο δόσεις και το 
επίδομα φτώχειας που ακόμη δεν 
έχει προσδιορισθεί σε ποιους και 
πώς θα δοθεί.
4 Η αύξηση του ΕΚΑΣ από 230 σε 
300 ευρώ και της κατώτατης σύ
νταξης του ΟΓΑ από 330 σε 400 
ευρώ.

Για την ανπμετώπιση της ανερ
γίας προγραμματίζεται η επιδότη
ση από τον ΟΑΕΔ 200.000 θέσεων 
εργασίας για ανέργους νεαρής ηλι
κίας, κυρίως στους τομείς του του
ρισμέ ό, των κατασκευών και των 
μικρ μεσαίων επιχειρήσεων.

Ζήτω η κρίση!
Του I. Κ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗ

Τ ο είχε φωνάξει πρώτος ο ΥβΜο- 
ντάν, σε μια εκπομπή της γαλλικής 

τηλεόρασης, αρχές της δεκαετίας του 
’80. «Ζήτω η κρίση!». Νομίζω ότι θα 
έπρεπε σήμερα να το επαναλάβουμε 
όλοι μαζί εν χορώ. Στην εποχή της από
λυτης ευκολίας και της γενικής σαχλα
μάρας, η κρίση ήλθε επιτέλους να βά
λει τα πράγματα σιη θέση τους. Να τους 
γυρίσει όλους στα κυβικά τους.

Διότι η κρίση είναι σοβαρό πράγμα. 
Χρειάζεται πολιτικούς και πολιτικές. 
Χρειάζεται σχέδιο και σοβαρότητα. 
Χρειάζεται κυρίως μια κοινωνία που 
θα αποφασίσει να κοιτάξει τον εαυτό 
της στον καθρέφτη. '

Το 85,3% των Ελλήνων δηλώνουν 
στην τελευταία έρευνα της ΘΡΟ ότι φο
βούνται πως η κρίση θα επιδεινώσει το 
επίπεδο της ζωής τους. Δεν ξέρω αν 
έχουν δίκιο, αλλά το ζήτημα είναι αλλού: 
το 85,3% των Ελλήνων παραδέχονται 
εμμέσως ότι το επίπεδο της ζωής που 
ζουν σήμερα είναι εύθραυστο και ευ
μετάβλητο. Οτι κινδυνεύει στην πρώτη 
φουσκοθαλασσιά.

Και σε αυτό έχουν δίκιο.
Μια κοινωνία που εργάζεται 
μετρίως, που διεκδικεί ακα- 
ταπαύστως, που παράγει ελά
χιστα και που καταναλώνει 
αλόγιστα είναι εξ ορισμού 
μια εύθραυστη κοινωνία. Το 
επίπεδο διαβίωσης στο οποίο 
τελικά, καταλήγει είναι προϊ
όν συγκυρίας και περιστά
σεων. Μπορεί να κλυδωνιστεί με την 
παραμικρή αφορμή. Το γνωρίζουν εν
δομύχους ακόμη κι αυτοί που επωφε
λούνται από τη συγκυρία και τις περι
στάσεις.

Εκεί επάνω, λοιπόν, ξεσπάει η κρίση.
«Μεγάλη αναταραχή, υπέροχη κα

τάσταση» έλεγε ο πρόεδρος Μάο. Μια 
ανέλπιστη ευκαιρία να ξεχωρίσει η ήρα

από το σιτάρι, να τεθούν τα 
κοινωνικά προαπαιτούμενα σε 
πιο ορθολογική βάση. Και, 
ταυτοχρόνως, μια πρόκληση 
για όλους.

Διότι τώρα τα πράγματα σο- 
βάρεψαν.

Ποιος πολιτικός θα συνε
χίσει να πολιτεύεται χωρίς 
σχέδιο και χωρίς συγκρότη

ση, με τον λαϊκισμό «των απλών απα
ντήσεων στα σύνθετα προβλήματα»; 
Και ποιοι ψηφοφόροι θα επικροτή
σουν έναν πολιτικό που απλώς τους 
κλείνει το μάτι;

Ποιος επιχειρηματίας, μικρός ή με
γάλος, θα επιζήσει με τη λαμογιά και 
την άρπα-κόλλα; Ποιος μαγαζάτορας 
θα επιβιώσει κλέβοντας απλώς τους πε
λάτες του; Και ποια τράπεζα θα περιο

ριστεί στον ρόλο του προσιατευόμενου 
τοκογλύω >υ;

Ποια κοινωνία μπορεί να προσποι
είται ότι θα ζήσει αύριο όπως ζούσε 
χθες, ότο' > το 85,3% των μελών της γνω
ρίζει και φοβάται ότι το αύριο θα είναι 
χειρότερο από το χθες;

Και ποιος καραγκιοζάκος θα συνε
χίσει να περιφέρει παλαιές συνταγές 
και αποτυχημένες λύσεις σε καινούρ
για προβλήματα; Ποιος καραγκιοζάκος 
της «Αριστερός» και ποιος καραγκιο- 
ζάκος της «Δεξιάς»;

Επί της ουσίας, βεβαίως, δεν είμαι 
καθόλου αισιόδοξος. Καμία κοι

νωνία δεν αλλάζει από τη μια μέρα στην 
άλλη με τη μέθοδο της σφαλιάρας. Υπο
θέτω ότι και αύριο θα υπάρχουν δή
μαρχοι που διαδηλώνουν εναντίον των 
ξένων επενδύσεων, καταστροφικοί συν
δικαλιστές, απατεώνες ρασοφόροι, ασυ
νείδητοι πολιτικοί και κομπιναδόροι 
επιχειρηματίες. Απλώς πολλοί από αυ
τούς θα ματώσουν. Και δεν τους λυπά
μαι καθόλου.
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Ευρωπαϊκή 
σύγχυση για 

τα μέτρα

Ο Μπαρόκ Ομπάμα μιλάει στουε δημοσιογράφουε ενώ παρακολουθούν (από αριστερά) οι Τϊμοθι Γκάιτνερ, νέοε υπουργόε Οικονομίαβ, 
Κριστϊνα Ρόμερ, νέα επικεφαλήε του Σώματοε Οικονομικών Συμβούλων του Λευκού Οίκου, Λόρενε Σάμερε, ο οποίοε ανέλαβε και 

επίσημα την ηγεσία του Εθνικού Οικονομικού Συμβουλίου, και Μέλοντι Μπαρνε, νέα επικεφαλήε του Συμβουλίου Εσωτερικήε Πολιτικήε

Η αντεπίθεση ίου Ομπάμα
Ο νεοεκλεγείδ πρόεδροδ παίρνει την κατάσταση στα χέρια του παρουσιάζονταδ 

την οικονομική πολιηκή του και διορίζονιαδ το νέο επιτελείο του

Συνέχεια από τη σελ. Α10

τον επόμενο χρόνο πιο συχνά «για 
ψώνια στο Λονδίνο».

Στο Βερολίνο, ωστόσο, τα βλέ
πουν τα πράγματα με άλλο μάτι. 
Η γερμανική οικονομία, χάρη κυ
ρίως στις διαρθρωτικές μεταρ
ρυθμίσεις επί καγκελαρίας Γκέρ- 
χαρνι Σρέντερ, είναι ίσως αντα
γωνιστικότερη παρά ποτέ και το 
πλεόνασμα του εξωτερικού εμπο
ρικού ισοζυγίου της χώρας έχει 
φθάσει σε δυσθεώρητα ύψη. Η 
Γερμανία θεωρεί ότι, εκτός από 
την τόνωση της κατανάλωσης, οι 
δυτικές χώρες καλά θα κάνουν 
να αρχίσουν και αυτές να εκτι
μούν «τα αγαθά της αποταμίευ
σης», παραβλέποντας φυσικά 
σκοπίμως ότι αποταμίευση «πα
ρά του μη έχοντος» δύσκολα μπο
ρεί κανείς να αναμείνει.

Η γαλλική προεδρία της ΕΕ του 
κ. Νικολά Σαρκοζί, ακροβατώ
ντας ανάμεσα στις δύο προανα- 
φερθείσες διαμετρικώς αντίθετες 
αντιλήψεις, κατάφερε εν πάση πε- 
ριπτώσει να φθάσει σε έναν συμ
βιβασμό τον οποίο δημοσιοποίη
σε αυτή την εβδομάδα ο πρόε
δρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
κ. Ζοζέ Μανουέλ Μπαρόζο. Η 
ΕΕ θα αφιερώσει κατά μέσον όρο 
την ερχόμενη διετία το 1,5% του 
ΑΕΠ της, δηλαδή περίπου 200 
δισ. ευρώ, για την τόνωση των οι
κονομικών δραστηριοτήτων στις 
χώρες-μέλη. Από ’δώ και στο εξής 
βέβαια τα κράτη-μέλη θα πρέπει 
να συμφωνήσουν ποιο θα δαπα
νήσει πόσα και πού. Μια πρώτη 
συζήτηση θα γίνει στο επόμενο 
Eco/Fin και στη συνέχεια στις 12 
Δεκεμβρίου στο επίπεδο των αρ
χηγών κρατών και κυβερνήσεων. 
Το ζητούμενο εν προκειμένω είναι 
ο συντονισμός των δράσεων των 
κρατών-μελών, λαμβανομένου 
υπόψη ότι η «συμβολή» της κάθε 
χώρας στη συνολική προσπάθεια 
για την υπέρβαση της κρίσης θα 
είναι απολύτως συναρτημένη με τη 
γενικότερη κατάσταση της οικο
νομίας της. Οι χώρες που τα τε
λευταία χρόνια των ισχυρών ρυθ
μών ανάπτυξης εξυγίαναν τα δη
μόσια οικονομικά τους θα έχουν 
μεγαλύτερα περιθώρια παρεμβά
σεων και οι υπόλοιπες μικρότε
ρα, υπενθύμισε με νόημα αυτή την 
εβδομάδα ο αρμόδιος επί των Οι
κονομικών επίτροπος κ. Χοακίν 
Αλμούνια.

Με βάση αυτή την κεντρική 
πολιτική κατεύθυνση είναι σα
φ ές ότι για την ελληνική οικο
νομία τα περιθώρια είναι εξαι
ρετικά περιορισμένα αφού τόσο 
το δημόσιο χρέος όσο και το εξω
τερικό ισοζύγιο δεν της δίδουν 
τη δυνατότητα να χρηματοδοτή
σει τα αναγκαία για την αντιμε
τώπιση της κρίσης αναχώματα. 
Τομείς όπως ο τουρισμός και η 
ναυτιλία, που σίγουρα θα υπο
φέρουν το 2009, ίσως δε και το 
2010, δεν θα ενισχυθούν επαρ- 
κώς, ενώ οι όποιες ενισχύσεις 
επιτραπούν από τις Βρυξέλλες 
θα επιτραπούν υπό συγκεκριμέ
νους όρους και με συμπεφωνη- 
μένες διαρθρωτικές μεταρρυθ
μίσεις ώστε να μη γίνει σε λίγα 
χρόνια η Ελλάδα Ουγγαρία.

Ρεπορτάζ Γ. ΤΣΙΑΡΑΣ

Με την παρουσίαση του νέου 
οικονομικού επιτελείου του 

αλλά και με τρεις διαδοχικές συνε
ντεύξεις Τύπου με αποκλειστικά οι
κονομικό περιεχόμενο ο νεοεκλε- 
γείς πρόεδρος των ΗΠΑ Μπαρόκ 
Ομπάμα δείχνει επιτέλους αποφα
σισμένος να πάρει την κατάσταση 
στα χέρια του.

Θορυβημένος από τις ολοένα και 
πιο αρνητικές εξελίξεις στο μέτωπο 
της οικονομικής κρίσης, υποσχέ- 
θηκε να εφαρμόσει κοφτερό ψαλί
δι στις «αχρείαστες» δημόσιες δα
πάνες, στον νέο ομοσπονδιακό προ
ϋπολογισμό, προκειμένου να ωθή
σει «το αμερικανικό έθνος προς μια 
νέα κατεύθυνση», όπως δήλωσε χα
ρακτηριστικά.

Και σας τρεις συνεντεύξεις του, 
από τη Δευτέρα ως την Τετάρτη, ο 
κ. Ομπάμα κάλεσε ξανά και ξανά 
το Κογκρέσο να «περάσει» το ταχύ
τερο δυνατόν το νέο πακέτο τόνω
σης της οικονομίας, που, σύμφωνα 
με εκτιμήσεις αναλυτών, θα κυμαν
θεί μεταξύ 500 και 700 δισ. δολα
ρίων.

Το νέο πακέτο θα περιλαμβάνει 
φοροαπαλλαγές για τα χαμηλότε
ρα εισοδήματα αλλά και μεγάλες 
δαπάνες για δημόσια έργα και νέ
ες ενεργειακές και άλλες υποδομές, 
με έμφαση σας εναλλακτικές πηγές 
«καθαρής» ενέργειας. Ζήτησε μάλι
στα από το Κογκρέσο, όπου οι Δη
μοκρατικοί διαθέτουν πλέον άνετη 
πλειοψηφία, να «περάσει» τα νέα 
μέτρα το ταχύτερο -  ει δυνατόν και 
στις 6 Ιανουάριου, όταν θα πραγ
ματοποιηθεί και η πρώτη συνε
δρίαση της Κάτω Βουλής με τη νέα 
σύνθεσή της, ώστε η προεδρία του 
«να ξεκινήσει τρέχοντος».

Οσον α φ ο ρ ά  τα πρόσωπα, ο 
Ομπάμα άφησε κατά μέρος τις υπο
σχέσεις για «αλλαγή» στην Ουάστ- 
γκτον και επέλεξε τελικά για την 
καυτή καρέκλα του υπουργείου Οι
κονομικών έναν «ινσάιντερ»: τον συ
νομήλικό του Τίμοθι Γκάιτνερ, πρό
εδρο της ομοσπονδιακής τράπεζας 
της Νέας Υόρκης και γνωστό «με
σολαβητή» της Fed με τα μεγάλα κε
φ ά λ α ια  της Γουόλ Στριτ. Ο κ. Γκάιτ- 
νερ θεωρείται μάλιστα «αρχιτέκτο
νας» τόσο των παλαιότερων σχε
δίων διάσωσης της επενδυτικής τρά
πεζας Bear Stems, της ασφαλιστικής 
AIG και των χρεοκοπημένων στε

γαστικών κολοσσών Ρτεάάίε Μβο 
και Ρθηπίε Μβε όσο και της πρό
σφατης νέας, δραματικής κρατικής 
«παρέμβασης» για την αντιμετώπιση 
της «μαύρης τρύπας» στη Ο ΐί^ουρ.

Ο κ. Γκάιτνερ δεν θα είναι βέ
βαια μόνος του σε αυτή την τιτάνια 
προσπάθεια: στο πλευρό του θα εί
ναι ο πρώην υπουργός Οικονομι
κών της κυβέρνησης Κλίντον Λό

ρενς Σάμερς, ο οποίος ανέλαβε και 
επίσημα την ηγεσία του Εθνικού Οι
κονομικού Συμβουλίου, και ο νέος 
«αρχισυντάκτης» του ομοσπονδια
κού προϋπολογισμού Πίτερ Ορτσα- 
γκ, ενώ «άρωμα γυναίκας» στην 
ισχυρή αυτή «τρόικα» καλείται να 
δώσει η καθηγήτρια Οικονομικών 
του Πανεπιστημίου του Μπέρκλεϊ 
Κριστίνα Ρόμερ, η οποία ονομά-

στηκε επικεφαλής του Σώματος Οι
κονομικών Συμβούλων του Λευκού 
Οίκου.

Πάντως τόσο ο Γκάιτνερ όσο και 
οι Ρόμερ και Ορτσαγκ θεωρούνται 
«μαθητές» του πρώην υπουργού Οι
κονομικών του Κλίντον και αντι
προέδρου (αλλά στην πράξη «με
γάλου αφεντικού») της Citibank Ρό- 
μπερτ Ρούμπιν, ο οποίος -  παρά τα 
τεράστια προβλήματα που αντιμε
τωπίζει τώρα η τράπεζά του -  πα
ραμένει πανίσχυρος οικονομικός 
«γκουρού» μεταξύ των στελεχών του 
Δημοκρατικού Κόμματος. Για να εξι
σορροπήσει μάλιστα την υπερβολι
κή, όπως λένε, επιρροή του Ρούμπιν 
στο νέο επιτελείο ο κ. Ομπάμα επα
νέφερε στην ενεργό δράση έναν Ρε- 
πουμπλικανό, τον πρώην πρόεδρο 
της κεντρικής τράπεζας των ΗΠΑ 
επί Ρόναλντ Ρίγκαν και σκληρό νε
οφιλελεύθερο μονεταριστή, τον 
δίχρονο Πολ Φόλκερ.

Ο κ. Φόλκερ, ο οποίος είναι ένας 
από τους αρχιτέκτονες των περί
φημων «Reaganomics», της σκλη
ρής αντιπληθωριστικής και απορ- 
ρυθμισπκής οικονομικής πολιτικής 
που στην Ευρώπη ταυτίστηκε με το 
πρόσωπο της Μάργκαρετ Θάτσερ 
(και η οποία, όπως επισημαίνει το 
Reuters, οδήγησε την αμερικανική 
οικονομία σε ύφεση...), θα αναλά- 
βει την εποπτεία της «επιτροπής σο
φών» που θα συμβουλεύει τον νέο 
πρόεδρο πάνω σε θέματα «σταθε
ροποίησης» των χρηματαγορών και 
αναζήτησης τρόπων συντόμευσης 
της ύφεσης.

«Μυστικός» στόχος της επιλογής 
Φόλκερ, όμως, είναι να καθησυχά
σει με την παρουσία του τους συ
ντηρητικούς των αγορών καθώς θα 
αποτελέσει αντίβαρο στους θιασώ
τες των «Rubinomics», της πιο ελα
στικής δημοσιονομικά αλλά εξίσου 
νεοφιλελεύθερης τάσης όσον αφο
ρά την «απελευθέρωση» της οικο
νομίας από τον κρατικό έλεγχο.

Στο πλαίσιο αυτού του «κατευ
νασμού των αγορών» εντάσσεται 
και η... ύποπτη δήλωση του νέου 
προέδρου ότι «δεν έχει ακόμη απο
φασίσει» αν θα ανακαλέσει άμεσα 
τις σκανδαλώδεις και προκλητικές 
στην παρούσα συγκυρία φοροα- 
παλλαγές-μαμούθ του Μπους για 
τους πλουσιότερους Αμερικανούς, 
όπως είχε υποσχεθεί προεκλογικά, 
ή αν θα τις αφήσει «να εκπνεύσουν 
φυσιολογικά», στο τέλος του 2010.

To kootos του σχεδίου σωτηρίαβ
του χρηματοπιστωτικού συστάματοε otis ΗΠΑ
Τα δύο νέα σχέδια ins αμερικανικήβ κεντρικήβ τράηεζαε (Fed) για τη 
διευκόλυνση ins καταναλωτικήβ morns και τη μείωση του κόστουε των 
στεγαστικών δανείων έχουν ανεβάσει τον ενδεχόμενο λογαριασμό Tns 
χρηματοπιστωτικήε διάσωσηε για tis ΗΠΑ σε πάνω από 8 τρισ. δολάρια, 
έστω και αν πολύ λιγότερα έχουν δοθεί ωε τώρα και έστω και αν όλα 
αυτά δεν σημαίνει nios αναγκαστικά θα χαθούν.

Ολοι οι αριθμοί σε δισ. δολάρια
Νέεβ εγγυήσειε για tis τράπεζεε από τον οργανισμό
εγγυήσεων FD IC ...........................................................

Αγορά από τη Fed τίτλων εμπορικού 
xptous σε δολάρια, σε εφαρμογή 

■ αηόφασηβ του Οκτωβρίου.

-—  Διευθέτηση Tns Fed για αγορά χρεών 
από χρηματοπιστωτικούε οργανισμούε 
που χρειάζονται ρευστό διάρκειαε 
l ip s  χρόνου.

ΣτήριΕη των αγορών κατανα- 
λωτικήε και στεγαστικήε nicrrns.

Αγορά μετοχών 
χρηματοπιστωτικών 

ιδρυμάτων.
αντιπροσωπεύει 
1 δισ. δολάρια.

Αγορά τίτλων εμπορικού χρέουε 
σε δολάρια και εγγυήσειβ με βάση 
πρόβλεψη του ταμείου επενδυτών 
στην αγορά χρήματοε,

Δάνεια npos τράπεζεε και 
χρηματιστήρια^ εταιρείεβ 
με ελαφρύνσε^, 
σύμφωνα με απόφαση
Tns 19ns Νοεμβρίου. I ggg Αναχρηματοδότηση
Ενεση χρήματοε ¡ ¡ L I P -------  στεγαστικών δανείων
από tis Fannie <249, | \ Τ  απο την ομοσπονδιακή 
Mae και I  J g i i  Μ  υπηρεσία στεγαση5.
Freddie Mac./'onifciJ; . 11111 ΥποστήριΕη απωλειών από

το χαρτοφυλάκιο Tns Citigroup.

Πρόσθετεε εΕαγορέε τίτλων MBS (στεγαστικήε βάσηε) 
από tis Fannie Mae και Freddie Mac μετά την ανάληψή 
tous από την κυβέρνηση.

Εγγύηση κεφαλαίων στη χρηματική αγορά των 
αμοιβαίων κεφαλαίων από το ταμείο συναλλαγματικήβ 
σταθεροηοίησηε που είχε δημιουργηθεί ήδη από 
την εποχή Tns μεγάληε κρίσηε (του 1930).

Κυβερνητική 
στήριΕη Tns εΕαγοράε 
Tns Bear Steams & Co από 
την JP Morgan Chase.

26,57 Αγορά από το ίδιο το Δημόσιο 
. τίτλων MBS.

Επιδοτήσει σε τοπικέε 
κοινότητεε για να αγοράσουν 
και να ανακαινίσουν σπίτια 
που έχουν εγκαταλειφθεί 
εΕαιτίαε κατασχέσεων.


